

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULU XLVIII.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

Nr. 120.

Vineri 31 Maiu (12 Iunie)

1885.

Brașov, 30 Maiu (11 Iunie) 1885.

Pe Marța viitoare sinodul archidiecesei române greco-orientale din Transilvania, pentru întâia oară dela punerea în viață a constituțiunii bisericești actuale, este convocat în sesiune extraordinară.

Scimă asupra cărei cestiuni este chemat sinodul de a se pronunța.

Este vorba de a se lua o decisiune în cestiunea distribuirii ajutorului de stat de 24.000 fl. pe an la preoții, cari au lipsă de sprijin și de încurajare în împlinirea sântei lor misiuni.

Cetitorii noștri cunosc istoricul acestui ajutor de stat.

Elu s'a încuviințat de către Maiestatea Sa „spre îmbunătățirea situațiunii materiale a preoției bisericești române gr. or. în Transilvania“ încă în anul 1861. Pe atunci nu era constituțiune bisericească, cu toate aceste guvernul a dispus ca ajutorul să se împartă de către episcop în înțelegere cu consistoriul.

Modul acesta de împărțire singur corect s'a practicat mulți ani, chiar și sub guvernul unguresc. Dela un timp încoco însă acest guvern și-a pus în gând să se secvestreze și acest drept de împărțire al autorității superioare bisericești și să și-l însușească șieși, folosindu-se de el, ca de-o armă mai multă spre a influența asupra clerului nostru.

Primele încercări ale ministrului de culte în această direcțiune, cu durere trebuie să mărturisim, n'au întâmpinat rezistența cuvenită din partea factorilor bisericești. Sinodul, ce e drept, și-a făcut datoria și a protestat în potruva amestecului guvernului în afacerea distribuirii ajutorului de stat, prin care se violază dreptul de autonomie al bisericești, dăr hotărârile sinodului n'au fost executate, capul bisericești a observat în tot timpul o atitudine pasivă în această cestiune.

În cele din urmă, vedându că nu se mai face nimic, consistoriul se reculese și merse, destul de târziu, în deputațiune la Maiestatea Sa.

Resultatul? — Ilu cunoscem.

Reprezentatiunea consistoriului din Sibiu a rămas fără de nici un succes, după ce însuși Archiepiscopul a stat la o parte și n'a făcut nici un pas spre a-o susține înaintea Domnitorului și a cercurilor competente.

S'a făcut pro forma o modificare órecare în statutul ministerial, care ia autorității bisericești dreptul de distribuire. Patru mii, din cele 24, s'au pus la dispozițiunea Metropolitului, ca să le împartă la preoți după a sa bună chipsuelă.

Care va să dăcă guvernul declară că Metropolitul e harnic să împartă patru mii dăr nu e harnic să dispună și de întrebunțarea celorlalte douăzeci de mii.

Noi credem, că această modificare involvă o vătămăre ai mai vedită a bisericești autonome și a capului ei, decât ceea ce o conținea statutul primitiv.

Sinodul archidieceșan gr. or. s'a pronunțat în mod destul de sərbătoreșc, că renunță mai bine la ajutorul de stat, decât ca să primescă condițiunile umilitore ale guvernului.

Semte fiescine, că în împrejurările de față

avem de a face cu-o cestiune nu de formă, ci de principiu, fiind totodată în joc veda bisericești și demnitatea preoției.

Este prin urmare clar, că sinodul de Marți nu pôte decât să reînviască în mod și mai solemn declaratiunea sa de astă veră. Amestec nu primim, mai bine renunțăm la ajutorul de stat decât ca să suferim, ca el să fie întrebunțat în prejudiciul drepturilor noastre!

Alt răspuns mai bun nu scim să pótă da sinodul de Marți. Dăr pentru ca să-l dă trebuie să alerge toți membrii lui din toate părțile la Sibiu, unde îi chiamă marile interese ale autonomiei bisericești atât de amenințată.

Scrișoarea de convocare dăce: deputații sinodului nu potă contă de astă dată la diurne. Nu scim de ce deodată „mijlocele materiale au devenit foarte mărginite“ dăr scim că sânta datoriă chiamă ađi pe fiecare cu ori-ce jertfă la postul său.

Să nu uităm, că sunt extraordinare vremurile în cari trăim și că pericolul e mare și mulți sunt dușmanii noștri, cari pândesc momentul de a aduce confusiune în sînul bisericești noastre gr. or. pregătind astfel teremul pentru totala distrugere a autonomiei ei.

Cestiunea vamală ungaro-română

Cetim în „Telegraful“ din Bucuresci:

Și tot Ungurii cu gura; lealii, cavalerșii nostri vecini, ca și Evreii, dau și țipă într'aceiași vreme.

În numărul de Sămbătă, 6 Iunie s. n., „Pester Lloyd“ publică un lung articol în care România, și cea oficială și cea neoficială, e acuzată de grozavii vamale. Numitul organ se bucură, că convențiunea comercială dela 76 a fost denunțată, căci multă au mai suferit Ungurii subț densa.

În două chipuri, dăce Ungurii, le facem rău: întâiu, introducem în țără la densii bólele de vite și prin acesta pe de o parte le causăm pierderi imediate molipsindu-le vitele, pe de altă parte le atragem închiderea fruntariei despre Germania; alu doilea, șicanăm pe cei ce importă la noi produse unguresci, falsificându clasașarea mărfurilor și percepend astfel taxe mai mar decât e dreptul nostru.

Scim din esperiență, că cu Ungurii nu prea e de discutat: ei au idei foarte curioșe despre demnitatea personală și, când afirmă un lucru, nu mai dau îndărătă cu nici un preț; chiar dacă ai descălei toate sofisme aduse în susținerea terei lor, riscă să'i atragă grațiosități. Cu toate aceste, mulțumită șgomotului făcut de densii, Ungurii trec drept o națiune europeană; în această considerațiune vom încerca încă să discutăm.

La afirmațiunile organului din Pesta, vom opune o afirmațiune totu așa de categorică; nu e adevărat, că noi le atragem rigórea Germaniei și că le molipsim vitele; nu e adevărat că se șicană la noi cei ce importă produse unguresci. Acusările aceste sunt șfruntate neadevăruri și noi vom dovedi că spunem, fără a cere, ca Ungurii, să fim cređuți pe cuvânt.

Are un păcat statul unguresc, păcat care nu se mai întâlnește aproape la nici un stat din Europa și anume acela d'a-și fi luat pre multe sarcini, cari numai ale statului nu potă fi. Una din aceste, și cea mai nostimă fără indoială, e maghiarisarea. Fiind o mică minoritate și temându-se de progresele constante ale celorlalte naționalități de sub coróna Stului Ștefan, Ungurii cheltuesc o mare parte din forțele lor pentru a și le asimila perfect; nimic nu stă mai sus decât această țintă, nici chiar principiile fundamentale ale organizării statului lor. Nu esagerăm, nu spunem, nimic neadevărat când afirmăm, că Ungurii sunt în stare să jertfescă totul pentru maghiarisare.

Într'un asemenea stat însă, ce trebuie să fie administrațiunea publică? Chiar dacă n'am fi vecini cu Ungurii, ar trebui să conchidem, că administrațiunea lor nu pôte fi decât foarte defectuoșă. În specie, unui Evreu unguritu de pildă, i se permite să aibă și să vândă vite bolnave.

Dacă Germania și-a închis fruntaria pentru vitele unguresci, acesta a făcut pentru-că, cunoscându starea lucrurilor din Ungaria, nu are și nu pôte avé încredere în administrațiunea țerei. Și nici nu pôte pretinde încredere o administrațiune, care jertfescă ori ce interes general, fie de ordin moral, fie de ordin material, pentru un străin maghiarisat.

La noi în țără, lucrurile se petrec cu totul altfel; n'avem de românizat pe nimeni și ne cunoscem bine interesele. În ce privește bólele de vite, apoi sunt fapte doveditoare, că legile de poliția veterinară au fost aplicate cu o rigóre pe unele locuri escesivă, mai cu semă de-a-lungul fruntariei despre Rusia; nu odată opoșiția și-a făcut din această rigóre o armă contra guvernului.

Dar mai sunt și alte indicii după care se pôte judeca. Ungurii țin fruntaria închisă de 4 ani de zile; pôte cineva admite, că 4 ani de-a-rindul ar fi fost epizootia la noi în țără? Dar nu ne-ar fi rămas o singură vită măcar; și chiar dacă nu în mod constant, ci ici colea s'ar fi ivit casuri de epizootia, localitățile infectate puteau să nu fie închise? Nu s'ar fi molipsit altfel toate vitele și n'am fi fost ruinați?

Ungurii afirmă, că vitele noastre sunt mereu bolnave și d'aceea n le dau drumul în țără; dar acum un an, un neguțator ungur a cumpărat porci în Severin și i-a trecut granița, fără ca nimeni să-i dăce ceva; cum rămâne cu constanța și generalitatea epizootiei la noi? Și dăcă bóla nu e constantă și generală, atunci de ce Ungurii iau o măsură generală estremă închidendu fruntaria?

Noi de sigur nu suntem în stare să înțelegem toate aceste căci, cum bine-voiesce să ne numescă „gazetarul din Pesta, suntem semi-barbari“. De aceea ne rugăm de Unguri, cari de sigur stau mai sus decât noi, să ne lămurescă.

A doua acuzare e cel puțin hazliă, deși totu absurdă; autoritățile noastre vamale ar fi șicanându pe cei ce importă produse unguresci, luându taxe mai mar decât se cuvine. E lesne a acusa, dar dovada?

Avem în țera noastră autorități superioare celor vamale, avem și instanțe judecătorești; dacă cineva ar fi fost nedreptățit, n'avea decât să se adreseze mai întâiu ministerului financelor și apoi tribunalului. Unde sunt aceste reclamațiuni?

Noi, semi-barbarii dela Dâmbovița, ne dăm cu șocotela, că alta e pricina șupărării Ungurilor. Nu e un secret pentru nimeni, că Ungaria și Austria, pe terenul economic, nu se prea înțeleg. Din întâmplare, termenul reînnoirii convențiunii comerciale cu România coincide cu termenul când trebuie să se reînviască și uniunea vamală dintre Austria și Ungaria. Dar la Viena s'au saturat ómenii de șovinismul unguresc, căci acesta le vătămă interesele și Ungurii știu acesta.

Veți întreba, de sigur, că de ce Ungurii cad pe noi cu atăta furie, în loc d'a cădea asupra Austriacilor? Acesta e cam greu de lămurit și lăsam totu pe Unguri să ne-o spue.

Căderea ministrului Gladstone.

Ședința de Luni a camerei comunelor a avut un finit fatal pentru cabinetul Gladstone. Cetindu-se a doua oară bilul privitor la bugetul veniturilor, Beach ilu combăt arătându că este nedreptă urcarea importului pe șpirit și pe bere, deórece nu se urcă totu odată și vama pe vin.

Ministrul Gladstone răspuse, că s'a ivit necesitatea de a se face, spre delăturarea unui pericol serios, pregătiri militare cari recereau multe cheltuieli. Elu speră, că pericolul va trece, dar guvernul nu pôte dăce, că ar fi tre-

cută deja. Opozițiunea, care a încuviințat unanim creditul, a refuzat acum mijloacele de acoperire a cheltuielilor, fără a propune altele noue. Guvernul se vede prin urmare constrâns a face din primirea bilului cestiune de cabinet, pentru ca opozițiunea, dacă va învinge, să poarte singură consecențele.

La votare, camera a respins cu 264 voturi contra 252 la a doua cetire bilul asupra bugetului veniturilor și astfel guvernul, care a pus cestiunea de cabinet, a fost bătut.

În urma votului de luni cabinetul Gladstone și-a dat demisiunea și se așteaptă ași s'eu mână deciziunea Reginei.

Căderea ministerului Gladstone poate să aibă urmări însemnate înăuntrul Angliei, precum și în afară. Cestiunea fruntarilor afgane încă nu este definitiv regulată și multe alte cestiuni grave sunt încă pendente. Primi-vor în astfel de împrejurări conservatorii frânele guvernului, ori se va reconstrui cabinetul actual, ori în fine se va forma un cabinet de tranziție până ce se vor descurca toate cestiunile pendente?

În orice casă, demisiunea cabinetului Gladstone a creat Angliei o situație mai dificilă.

SCRILE DILEI.

Primim din partea d-lui comisariu de poliție Laurentiu Maximilianu următoarele rânduri:

Domnule Redactor! La notița apărută în Nr. 113 alți prețuitului D-Voștră diar, îmi permit de a Vă aduce la cunostință, cumcă poliștului Josef Biró, fiind avisat din partea unei persoane competente, încă înainte cu vr'o câteva zile și-a așternut petițiunea la căpitanatul orașenescu, ca să fie lăsat din rândul poliștilor. Această petițiune s'a și așternut deja competentului foru cu recomandarea, ca să se dea locu cererii petentului. Cred, că prin aceasta s'a satisfăcut cererii unei părți din populațiunea Brașovului.

Brașov 10 Iunie 1885.

Cu totă stima.

L. Maximilianu.

comisar de poliție.

În adunarea reprezentanței comitatului Brașov a vorbit, în cestiunea sprințului Kultur-egylet-ului din Clușiu, d. avocat Schnell ca raportor contra. Inspectorul de școlă r. u. Koos a pledat pentru sprinț, erul d. avocat Lenger a emis o replică susținând propunerea de respingere a comisiunii permanente. În numărul viitor vom da amărunt asupra acestei discusiuni.

Reuniunea de maghiarizare din Clușiu se va constitui în curând. Comitetul face mari pregătiri pentru o imponentă serbare. Se va alege un comitet de 50 de membri, care să ngrijescă de locuințe și mâncare pentru oșpeți. Bani perduți.

Ni se comunică din Blășiu, că Ex. Sa mitropolitul Dr. Iónu Vancea se află din 4 Iunie la băile dela Karlsbad, fiind recomandat de medici această cură.

Judecătoria cercuală a Rodnei se va strămuta din Borgo-Prundă erăși la Rodna veche, începând dela 1 August.

Duminecă în 7 Iunie n, inspectorul școlar Alex.

Pal a sosit în Blășiu, spre a asista la examenul oral de maturitate ce s'a început a doua și luni și care a durat până azi. Mâne se va duce la Alba-Iulia spre a asista și acolo la examenul de maturitate.

Din Turda ni se scrie, că Duminecă în 7 Iunie n. preotul gr. cat. d. Iónu Romonțai și-a serbat printr-un serviciu divin jubileul de 50 de ani de preoție, la care au asistat Rvd. d. protopop, notaru tractual, parochul Copandului, învățătorul din loc și cel din Turda, precum și numeros popor. S'au rostit trei vorbiri în biserică de către notaru, jubilan și d. protopop, care a arătat meritele jubilanului și greutatea cu care a luptat 50 de ani. Acasă la banchet s'au ținut mai multe toast și s'au cântat mai multe cântece frumoase. Jubilanul s'a născut la 1809, Septembrie în 23, și s'a chirotonit în 1835, 26 Maiu v. seu 7 Iunie n.

În pădurea Papolțului urșii au mâncat un vitel de față cu vacarul, care neavând nici armă, nu i-a putut alunga.

Adunarea generală a comitatului Huniádora a votat un adaus la dare pentru crearea unui fond de pensiune alți funcționarilor municipali.

Cetim în »L'Indépendance roumaine»: »Aflăm că printre rarele persoane, care au avut distinsa onore d'a fi primite să vadă pe Victor Hugo pe patul său mortuar, se află și d-șora Elena Văcărescu, ale cărei succese literare se îmulțesc pe fiecare și în Paris. La primire, d-șora Văcărescu a fost condusă la patul funebru de d-nii Meurice și Vacquerie. D-na Lockroy luă câteva flori de pe pat și le oferă grațios d-șorei Văcărescu conducând-o până la poartă. Cu câteva luni mai înainte, Victor Hugo oferise d-șorei Văcărescu portretul său cu o dedicațiune scrisă de mâna sa, predicându-i un strălucit viitor.»

Cetim în diarele din București, că o delegațiune a tipografilor de acolo, compusă din d-nii Socek, Carol Göbl și P. Ispirescu, au înmănat ministrului comerțului, industriei etc. un memoriu în care d-șii expun relele de cari au avut a suferi, artele grafice din cauza convențiunii comerciale cu Austro-Ungaria. În același timp, memoriul tipografilor arată și mijloacele prin cari s'ar putea aduce o îndreptate stărei de lucruri actuale.

Ministerul instrucțiunii din România publică următorul aviz în foia oficială: »Comitetul internațional permanent ornitologic din Viena, dorind a și întinde cunoștințele sale asupra traiului și călătoriilor paserilor, a rugat și pe acest minister ca să-i vină într'ajutor în scopul ce urmărește. De aceea ministerul cultelor și instrucțiunii publice face această publicațiune, invitându pe persoanele competente ca să trimită odată pe an numărul comitetu ornitologic orice observațiun ar fi având despre timpul sosirii diferitelor paseri, despre modul lor de viață, despre timpul călătoriilor lor, etc. Comitetul ornitologic răspunde că, folosindu-se de aceste observațiun, va ține seamă de dreptul de proprietate al celor ce au trimis observațiunile.»

În zilele de 5 până la 18 August n. 1885 se va ține în Innsbruck, făcându cunoscut pretențiunile d-lor referitor la locuință, spre a se putea îngriji de cu vreme pentru acesta Procesiunea se va face Duminecă în 9 August n

Din parte bine informată se califică de neintemiat sgomotul despre asasinarea Emirului din Afganistan. Nici la oficiul de externe engles, nici la cel indian nu se scie ceva despre un asemenea omor.

Dilele acestea a apărut de sub tipar: „Marșul lui Horia” pentru piano, compus de Iacob Mureșanu. Se găsește de vândare la Librăria N. I. Ciurcu, Brașov, precum și la alte Librării. Prețul unui exemplar 45 c. seu 1 leu n.

Maghiarizarea Huniádorenilor.

Le-a trăsniț în cap șovinistilor, că Românii Huniádoreni ar fi „Maghiari valachisaiți,” și apoi vorba ceea „un nebun aruncă o piatră în fântână și n'o pot scote de ce înțelepți.” De aceea nici nu ne vom încerca a le scote gâr-găunii din cap, căci n'avem cu cine să stăm de vorbă.

Să lăsăm pe „Maghiarul” Albert Sturm să ne povestească în „Pester Lloyd” visul ce l'a avut într'o noapte — furtunosă, în timpul călătoriei sale dela Peșta la Pisci și pe care cei de-o tēpă cu el il iau de bani buni:

»Intre specialitățile demne de admirat ale acestui ținut sunt »necontestabil» Sēcuii cari vorbesc românesce, pentru a căror remaghiarizare de scurt timp mult se face. Omenii abia se deosebesc în port și ținută de ceilalți Români, dar sunt de confesiunea reformată, pe când aceia, precum e știut, speră să se mântuiască cu deosebire după ritul greco-oriental. Acești Români de naționalitate sēcuiască privesc la Românii de naționalitate română cu un fel de „mândrie” și nu puțin s'au indignat, când li s'a spus, că copii lor de aci înainte au să mērgă într'o școlă cu ai Românilor greco-orientali.»

»Ce — șiseră ei — noi nu stăm nici măcar în birt cu ei la aceeași masă, nu le e permis a veni în locurile noastre de danț, și ei să învețe la un loc cu copii noștri? Nici odată!»

»Șiretul inspector școlar Rethy sciu însă se potolescă opozițiunea lor și școlile simultane întreținute de stat le-au suferit (adece n'au protestat în contra lor. — Red.) Ei au și învățat deja dela copii lor »Tatalu nostru» ungurescu și preoții lor speră, că credinșii lor din viitoră generațiune îi vor și pricepe. Și acești Sēcui, cari, cu tōte că au uitat limba strămoșilor lor, se cred superiori, acești Sēcui devin cei mai înverșunați dușmani ai Maghiarilor, când cu limba lor maternă lapedă și „credința ungurescă”, adece confesiunea evangelică-reformată și treci la biserică română. De aceea, unde Sēcuii, incinși de marea română, în izolarea lor au re-nunțat la lupta pentru naționalitate și credința lor acolo ucenic. Sunt ne-numerate însă satele sēcuesc, cari, ne fiind în stare a și ține un preot al lor, s'au alipit de biserică română ce-i dănesce prin povara masei sale, așa că, de exemplu, în comitatul Huniádora elementul maghiar abia formeză mai mult de cinci procente din populațiune».

FOILETONŪ.

Documente privitoare la Mihaiu Vitezul.

Viața și faptele lui Mihaiu Vodă Vitezul au întâmpinat la diferiți istorici variate interpretațiun. Și astăzi încă ele formeză un obiect de predilecțiune al cercetărilor istorice. Pentru cei ce voesc să cunoscă planurile și intențiunile lui Mihaiu Vitezul sunt de mare interes următoarele documente estrase de d. N. Denșianu din monumentală colecțiune a lui Eudoxiu Hurmuzachi:

I.

Alba-Iulia, 1600, Martie 31.

Raportul comisariilor Ungnad și Szekely către împăratul Rudolf II.

Astăzi în Vinerea am fost în audiență la Voivodul. Maiestatea Voștră nu v'aputeți închipui cât e de greu a se înțelege cineva cu Voivodul Mihaiu. Vorbesc de odată atâtea lucruri, încât e absolut imposibil ca interpreții să fie fideli și să le țină tōte în minte. Er noi de altă parte încă nu avem un interpret al nostru pentru limba română, în care se ne putem crede.

Stoica și Petru Armeanul interpretază numai lucrurile, cari îi plac Voivodului, și după cum ne-am convins, adese-ori își fac semne cu ochii unul altuia când îi esplică cavintele. Er altă greutate este, că Voivodul nu ne lasă să discutăm fie-care cestiune din punct în punct, ci le amestecă tōte unele cu altele, vor-

besce despre unul și același lucru, acum afirmativ, acum negativ, ne spune că are să scrie densul singur Maiestatei Voștre și iarăși ne declară că nu va scrie, și apoi dacă se iriteză ceva, atunci se rătăcesc singuri și ne rătăcesc și pe noi. Întru adevăr, modul de a ține cu Voivodul este cu totul torcescu, și adesea pentru mine Ungnad este mult mai obositor de cât cei 6 ani cari am trebuit să-i petrec în Constantinopol. Ne spune că densul n'a declarat nici odată că are să părăsească Ardealul, seu că va ceda ceva din țera acesta Maiestatei Voștre, pentru că cine își cumpără o moșă o ia nu numai pentru sine, der și pentru nepoții săi, așa și-a pus și densul cuibul în Ardeal pentru sine, pentru fiul său și pentru următorii săi. Pote că Maiestatea Ta vei aștepta ca să i se îmbrace trupele, și să rămână singur, și apoi să-l alungi din țară. Der la așa ceva de sine nu se poate săm, pentru că fiecare îngrjesce de binele și de viața sa. Densul a așteptat 6 ani în țera românescă după ajutorul ce i-lai promis Maiestatea Ta, și cu tōte că nu i-a venit nici un ajutor, totuși densul a cucerit Ardealul cu risicul și cu sabia sa proprie, fără ajutorul nimenui.¹⁾

II.

Alba-Iulia, 1600, Aprile 3.

Ungnad și Szekely către împăratul Rudolf II.

Astăzi am fost de nou chemați la audiență, și Voivodul ne spune că acum ar fi ocaziunea cea mai bună să plece cu războiu asupra Turcilor, că densul ar putea să facă cu Turcii lucruri, ce nu s'au întâmplat

de 100 de ani, der îi lipsesc banii și trupele trebuie plătite. Legații Sērbilor și ai Bulgarilor se află la densul și cer să le dea numai un cap, căci cele două popore sunt gata până la unul să se ridice în contra Turcilor, că densul într'unu șogură anu ar fi în stare să facă cu densul atâtea lucruri, ce Maiestatea Ta în mai mult an nu le poți face.

Ne spune că de orece aici lucrurile nu mērgă așa după cum voiesc densul, astfel ne va scote afară, și cu tōte că noi am dori foarte mult acesta, totuși ne rugăm cu supunere de Maiestatea Ta, ca mai bine să fim rechemati, de cât să ne atunge de aici Voivodul de capul său, spre injuria Maiestatei Voștre și spre rușinea noastră.²⁾

III.

Alba-Iulia, 1600, Aprile 5.

Ungnad și Szekely către împăratul Rudolf.

Voivodul ne spune, că decă Maiestatea Ta i-ai fi implinit cererile sale, densul ar fi făcut până acum lucruri despre cari s'ar vă mirat tōtă lumea.

Ne spune că a avut la Brașov mai mult de 24,000 ostași plătiți ca să cucerească Moldova, ce ar fi putut face, fără nici o vērsare de sânge și ar fi putut să supună Podolia, Lituania și Rusia, dar Maiestatea Ta nu ai voit să-l lasi. De aceea i-am răspuns că densul mai bine să și întorcă armele în contra Turcilor er nu în contra creștinătăței, deorece Maiestatea Ta se află în pace cu țara Poloniei. La acesta ne răspunde, că în ce privesc Ardealul, densul e sigur în

¹⁾ Hurmuzachi, documente IV, I, 34.

²⁾ Hurmuzachi, Documente IV, I, 29.

„Acestu procesu de romanisare a Săcuilor a adus la tăcere încăva colonia din Pisch. Cea dintău cale ferată ardelenă, care a întemeiatu acea coloniă, nu s'a gânditū nici pe departe la aceea, cându s'a hotărîtū a'și construi pe câmpu atelierele ei de reparatură la acestu punctu de concentrare alū liniilor ei. Dar în măsura în care s'a măritū stabilimentulū și a trebuitū s'e facă locuințe pentru funcționari și lucrători, s'a dezvoltatū împrejurulū edificiului stațiunii și atelierelorū o intrăgă coloniă, care deja posede o scōlă poporală cu șese clase și o biserică ce se construiesce. Scōla este interconfesională și Pischenii arū dori, ca și biserica s'e fiă comună pentru tōte riturile, de ărece nu fiecare confesiune pōte s'e și zidescă o biserică a sa*.

„Dăr biserica o zidesce episcopulū Lōnhart și dela unū episcopū catolicū nu se pōte aștepta ușorū zidirea unei case Dumneșesci interconfesionale. Pentru acestă biserică catolică, unū locuitorū alū coloniei a sculptatū deja unū altarū; acestū constructorū alū altarului este unū ferarū alū căii ferate, de origine din Moravia, care ajută la serviciu divinū decanului din Hașegū, când acesta vizitează colonia și citește slujba într'o șură, ăr în absența acestuia face slujba de paracliserū și de îngropătorū, spovedesce pe cei ce morū și din tōte puterile tugrjiesce de mântuirea sufletelorū credincioșilorū* ș. a.

Persecutarea Românilor la judecătoria din Deșiu.

Primumū următōrea scrisōre din Deșiu cu rugarea de a-o da publicitatăii.

Deșiu 6 Maiu 1885.

Domnule Redactorū! Incă în luna Martie a. c. unū micū maghiarū imi spuse, vędendū la mine „Gazeta Transilvaniei“: „megadja ön annak a Gazetanak az arát“, și în cancelariă observaiū, că se începe a se lua în nume rău că mai vorbeam romănesce.

Iată urmările:

În ziua martirului S-lui George, în 5 Maiu a. c. substitutulū de președinte alū tribunalului d. Ludovic Szalānczy, pōte ca s'e și facă merite de a putē ajunge nodatā președite, și de sigurū la dorința prefectului d. Desideriu Bānffy, imi spuse, ca impregiurările m'adusū cu sine, ca, deși cu părere de rău, s'e fie sicutū a'mi anunța demisiunea mea din oficiulū dela tribunalū pe ziua de 15 Maiu. Eu i-am declaratū, că incă nu simțū capabilū (cu 45 de anī ai etății) de a mai servi la acestū tribunalū, unde am servitū de 20 de anī întreruptū și nedojenitū și unde am îmbătrānitū și răsunitū. Mi rēspuse insē, că tocmai pentru că suntū capot de a mē putea susține și fără oficiulū acela, mē demisioneză. La observarea mea, că pe mine nu mē doboră conștiința s'e nu m'imi fi implinitū datorința oficiulū, mi-a replicatū, că recunōsce că am fostū unū oficalū isteșū (ügyes tisztviselő), n'am greșitū nimicū, și pentru escusarea înaintea lumii m'imi va da atestatū, dar cauza răvărātă a m'imi-o spune nu l'indatorēză nici legea nici unū ordinū mai înaltū. Observū, că președintele celū d. Matheiu Balas depuse jurământulū în 9 și eu și dela tribunalū în 15 Maiu (aniversarea zilei proclamării libertății la Blășiu în 1848!) după ce directorulū cancelariiei Andreiu Dombora imi spuse, că dēu pocitū d. Szallānczy, că din motive politice și naționale demisioneză manipulanți bunī ca mine. Elū directorulū m'a susținutū câtū a pututū, — vina imi este că în „Gazeta Transilvaniei“ și vorbescū limba română în oficiu. Mi promise insē, că mē va propune la noulū președinte pentru susținere în oficiu,

dar pentru Dumneșeu, s'e concedū a pretinde dela mine, ca baremī între părēii cancelariiei pe viitorū s'e nu mai vorbescū romănesce ci numai limba statului, cea ungarēscă — observāndu'mi, că în contra curențului de acuma, (ințelegāndū pre celū de maghiarisare), e zadarnicā ori-ce rezistență.

Mulțumitā activității și păstrării mele de vre-o 28 de anī, în carī mi-am asiguratū materialmintē existența, ca s'e nu fiu silitū a merge la sapă, precum am fostū îndrumatū, și gāsindu'mi ocupațiune la unū avocatū, eu amū aflatū de bine, a nu mai incomoda pre noulū președinte pentru restituirea mea în oficiu, cu atātū mai vėtosū, că în 1 Iunio n. fū demisionatū și unū alū 4-lea Romānū din oficiu d. Ionū Stupariu din Ciachigirbēnū pe lângă d. d. Gabrielū Ilieșiu și Dumitru Florianū (veđi nr. 194—885 alū „Gaz. Trans.“) și acestea se întēmplarā sub presidenția noului președinte d. Balas.

Este caracteristicū, că dintre scriitorii (grefierii) romāni nu s'a aflatū incă nici unulū până acum neapțt de serviciu, ci numai dintre Unguri, și totuși locurile golite se suplinescū cu Ungari. Aci e vėditā, persecuțiunea Romānilorū, și acesta e măsura dreptății în sanctuarulū justiții în Deșiu!

Înainte domnilorū! pe acestă cale se pregătesce înfrățirea elementului maghiarū și romānū în Orientulū Europei!!

Petru Mureșanū, Sireganulū.

O Maiestate Nėgră. Esposițiunea din Anvers.

Anvers, 2 Iunio 1885.

Suntū mai 3 sēptēmani de când a primitū Anversulū între zidurile sale unū ilustru ōspe africanū. Vorbescū de Massala, Regele Congului, care a binevoitū s'e facă o vizită compatrioțilorū sēi europeni. Suita sa se compune din 3^e femei, o domniță regală, unū copilū ca de 13 anī — fără indoiālă principele de corōnă, — și din alți notabili africani, cu toții în numărū de 12.

În Anversū au sositū mai multū gol decātū îmbrăcați. La începutū au refusatū îmbrăcăminte ce li s'a oferitū; mai tārdu insē, constrinși de frigū, le-au cerutū și astăđi suntū ca scoși din cutiā, s'e jurī că suntū din centrulū Europei civilizate, numai fața-i trādēză. Când i-am vędutū de prima dată, erau la esposițiā. Căptușiți bine cu flanele și mantale cum erau, nu mai considerau pe nimenī. Regele purta, pe de-asupra unui flanelū grosū de lānă, o manta albă aruncatā pe umeri „à l'arabe“, în capū avea o pālărie mare modelū americanū, ăr în piciorē sandale.

Etā în câteva trāsuri portretulū Maiestății Nėgre: Unū bărbatū de statură mijlociā, robustū și în flōrea etății. Fața, ca la toți companionii sēi, este eșitā afarā, ochii mari lipsiți cu totulū de sprincene, unū nasū micū și cam turtitū, o gurā mai mare decātū proporționatā, e marcatā de o pāreche de buze grōse, printre carī se vędū două șiruri de dinți albi. Pėrulū e micū și crețū, și în fine colōrea feței e mai nėgrā ca abanosulū.

Regele Massala e de altcui unū modelū de monarchū democratū. Elū ține fōrte puținū la demnitatea rangului ce ilū ocupā, căci cu toții petrecū în două odāi sēu mai bine ăisū bordeie la cāțiva metri suptū pāmēntū, — o întocmire de altmintrelea fōrte potrivită, căci altcum temperatura rece ar fi causatū pōte Anversului și Belgiei întregi o mare daunā; cine pōte garanta, că nu s'ar fi gāsitū Maiestatea Nėgrā într'o bună diminiță înghețatū? Și atunci ce ar fi făcutū Belgienii fără vice-rege?

sului, (adică alū lui Michaiu). Și cu acestea audiența s'a terminatū³⁾.

IV.

O scrisōre din Varșovia, 1600 Aug. 8.

De altmintrelea Poloniei vorbescū în tōte părțile, că dacă vorū fi bātuți de Michaiu, atunci dēnșii nu vorū putē rēsbī ușorū cu o astfelū de putere, și dacă Michaiu va intra în Polonia, atunci dēnșii nu vorū putea face altū ceva decātū s'e lū alēgā de rege, și fiindcă Germanii l'au totū ațitāt pe Michaiu în contra corōnei Poloniei, ei incă vorū ațitā pe Michaiu în contra Nemțilorū⁴⁾.

V.

Michaiu Vitezulū cātră Hassan-bey (Aug. 1600.)

Frate, s'e scii că am în gândū s'e ocupū nu numai Țēra romănescă, dar și Țēra leșescă. Am cerutū armatā dela Maiestatea Sa (Sultanulū), și sperū că imi va veni câtū mai ingrabā. Cu Chanulū Tătarilorū sperū că voi face unū armistițiu. Nu'ți potū scrie câtū e de mare numărulū armatei ce o am adunatū, dar de ar da Dumneșeu s'e se adune tōte trupele s'e, mergemū în țēra leșescă, fiindcă am de gândū s'e mē facū rege în Polonia (cum animus mihi sit ut rex in Polonia sim), ăr Ibrahim-Pașa mi-a datū cuvēntulū, că'mi căștigā dela împēratulū (turcescū) regatulū Poloniei, ăr Transilvania o va dobēndi pentru fiulū meu⁵⁾.

³⁾ Hurmuzachi, Documente V. I. 37.

⁴⁾ Szadeczky, Mihály Vajda Okmánytára, 192.

⁵⁾ Szadeczky, I. c. 195.

În zilele trecute Massala a fostū prezentatū primarului de cātră colonelulū Wauwermans, președintele Societății geografice Anversiene. Primirea s'a făcutū în localulū primăriei, de față fiindū totū Comitetulū municipalū. Primarulū i-a urātū bună venire, l'a condusū prin tōte salele și în fine s'au opritū cu toții în sala Br. Leys, unde urmā unū banchetū.

Li s'au oferitū scaune, dar se vede că Negrii erau mai multū dispuși s'e șēdā josū pe parchetū. Massala bēu cu mare poftā două pahare din vinulū de Oporto ce li s'a servitū, și printr'unū toastū mulțami Anversului pentru buna primire, promițēndū că va istorisi cu deamēruntulū conaționaliilorū sēi, câtū de ospitali suntū frații lorū de dincōce! La aste cuvinte totū publiculū isbucni în aplause prelungite. Regele le mulțami cu unū surisū grațiosū și în urmă — începū s'e aplaude freneticū propriulū sēu discursū. Esemplulū sēu fū urmatū de toți Negrii, micū și mare.

Unulū din suita sa, vędendū statua Br. Leys, igneditā de timpū, întrebā naivū: „Și voi ați avut regī negrii?“ Asistāndū M. Sa la unū concertū și întreatū fiindū de i-a plăcutū, elū a rēspunsū negativū. Totulū ce a avut influință asupra lui, a fostū cāntatulū la pianū; s'a miratū multū de elū și-a întreatū, cum de pe aici sciū cānta ōmenii și cu piciorēle?

*

Ce privesce esposițiā, pare mi-se că Anversulū urmēză exemplulū datū de Amsterdam, și o va închide, înainte de a fi finitū. Mai în tōte pavilionēle, fără excepțiune, domnesce o neglijență fără sēmēnū. La o lună de ăile după deschidere se vędū incă obiecte nedespachetate; mai la fiecare pasū trebuie s'e impedecī de lăđi etc. În secțiunea mașinelorū numai două, trei funcționează. În pavilionulū de Belle-Arte tablourī zacū incă pe josū așteptāndū ăia s'e fie espuse. Olanda, Spania, ba chiar și Italia, n'au espusū mai nici unū tablou. Numai este ea ōre mama unui Rafael? Trebuia s'e punā în practică pe acelū „Dolce far niente“, tocmai în momentulū, când s'e arate lumii, că următorii lui Rafael suntū demni de scōla lui? O astfelū de întârđiere numai în două moduri se pōte esplica: ori că unii dintre esposanți suntū prē comođi, ăicāndū: voi face māne, ori ceea ce este mai probabilū, o facū cu intențiune, ca, șireți cum suntū, s'e pōtā profita de erorile celorū ce s'au grābitū. Într'unū casū, ca și în altulū, numai de laudā nu le pōte servi.

În rēndulū trecutū amintisemū, că pavilionulū Romāniei e deșertū. Repetū acesta cu părere de rău și de astădatā. Lipsa ei nu mi-o potū esplica nici într'unū modū. Mijlōcele de transportū nu-i lipsescū, distanța incă nu e prē mare, pentru ca s'e o reținā dela o întreprindere, ce-i pōte aduce atāta folosū. Este de lipsă ca și celelalte națiuni s'e-i cunōscā avuțiile și producțiunile ei. Este indispensabilū s'e pășescā și ea odatā în lume cu produsele ei, trebuie s'e arate lumii, ce pōte. Ocașiunea e binevenitā, căci unde ar putea ea mai bine s'e se recomande, dacă nu la o esposițiune universală ca a Belgiei. Englitera, Franța, Germania etc. escelēză; toți cunōscemū mai multū sēa mai puținū puterea lorū de producțiune, și cu tōte acestea ele au fostū cele dintēiu, care au primitū cu entusiasmū invitarea Belgiei. „Bunī“ ei vecini vorū avea din nou materialū de criticatū. Serbia, care nu produce mai multū, i-a luatū înainte, secțiunea ei este plină ca totū felulū de cereale legumi, tutunū, minerale etc., și nici odatā nu e lipsitā de vizitatori. Speramū că în fine, fle și mai tārdu, va arāta și Romānia lamii, că nu este mōrtā. G. B.

DIVERSE.

Mōrtā prin opăriturā. — Ana soția lui Ionū Mărșolea din comuna Nicolești, j. Buzēu, ferbāndū o cāldare cu apă pentru leșiā la casa locuitorului Leu Stroe Mărșolea, a datū josū cāldarea cu apă de pe focū și s'a dusū la puțū ca s'e ia apă. Până s'e se înapoieze, unū băiatū alū lui Leu ca de 4 anī, ducēndu-se la muma sa, care sta pe pragulū casei, ca s'e cērā apă de bēutū, s'a datū înapoi fără s'e-lū observe mās-a, și impedecāndu-se a căđutū în cāldarea cu apă fiartā, care fiindū fōrte fierbinte l'a friptū dela genunche până la subțiorā, astfelū că după câteva ăile de zăcere a încetatū din viață.

† **Necrologū.** — Elisabeta Sterca-Șuluțū nāsc. Papū, din Deva, după o grea suferință pe patulū nascerei, în alū 37 anū alū vieței și alū 8-lea anū alū preafericitei căsătorii, în 29 Maiu a. c. și-a terminatū scurta sa viață.

Fie-i țērina ușorā și memoria binecuvēntatā!

† **NECROLOGU.** — Ioanū I. Pădure, membru alū reprezentațiunei comunale, prețuitorū juratū și prețuitorū șefū la întreprizele primei bănci transilvane, a repausatū la 10 Iunio n. în etate de 62 anī în urma unei apoplexii de inimă. Rēmășițele pāmēntesci ale defunctului se vorū înmormēntā Vineri în 31 l. c. la 3 ōre p. m. în capela cimitirului romănescū din grōverū.

Fie-i țērina ușorā și memoria binecuvēntatā!

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 10 Iunie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	98.80	Bonuri croato-slavone	102.-
Rentă de hârtă 5%	92.85	Despăgubire p. dijma de vinut	—
Imprumutul căilor ferate ungare	147.-	Imprumutul cu premiu ung.	116.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	118.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	123.25	Rentă de hârtă austriacă	82.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	108.50	Rentă de arg. austr.	83.10
Bonuri rurale ungare	102.60	Rentă de aur austr.	108.30
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.	102.60	Losurile din 1860	139.20
Bonuri rurale Banat-Ti-	—	Acțiunile băncii austro-ungare	859.-
monișă	102.-	Act. băncii de credit ung.	287.50
Bonuri cu cl. de sortare 101.-	101.-	Act. băncii de credit austr.	288.20
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbini	—
		impărătesc	5.86
		Napoleon-d'or	9.86
		Mărci 100 imp. germ.	60.90
		Londra 10 Livres sterline	124.30

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 Maiu st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	90
Renta rom. amort. (5%)	—	93
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	—	88
Credit fonc. rural (7%)	—	31
" " " (5%)	—	103 1/4
" " " (7%)	—	87 1/4
" " " (6%)	—	103 1/4
" " " (5%)	—	93
" " " (5%)	—	85 1/4
Banca națională a României	1204	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	282 1/2	—
" " Națională	230	—
Aur	10.10(%)	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

Cursulu pieței Brașov

din 11 Iunie st. v. 1885.

Bancnote românesce	Cump.	8.94	Vënd.	8.95
Argint românesc		8.80		8.85
Napoleon-d'or		9.86		9.87
Lire turcesce		11.10		11.15
Imperial		10.10		10.15
Galbeni		5.80		5.84
Scrisurile fonc. » Albina «		100.50		101.-
Ruble Rusesce		124.—		125.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungăria lui I. Gross.

20% Tote prețurile scădute 20% per comptant.

Magazinul de încălțăminte

al lui

Ioan Săbădeanu

Fabricat propriu și străin, solid și modern. Recomandă on. publicu cu prețuri scădute tôte felurile de încălțăminte fine și ordinare, pentru bărbați, dame și copii, gata séu după măsuri fabricate.

Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în sus.

Ghete de dame " " " 3.— " " "

Pantofi și ghete de copii dela 60 " " "

Pantofi de casă de piele, pîslă séu stofă brodate cu flori pentru bărbați și dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în sus.

Specialitate.

Cisme de copii în creț de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în sus

" " fete și băieți " " " 4.50 " " "

Șoșoni de postav de pîslă și cu Gumă englesce. — Șoșoni cu talpe de pîslă lungi și scurți pentru voiagiori. — Galoci de gumă englesc. — Sandale de gumă și de pîslă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri ordine.

Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în sus

" " bărbați " " " 5 1/2 " " "

" " femei " " " 4 " " "

Comandele din afară se efectuează după măsurile trimise prompt și cele nepotrivite se iau înderēt în schimb.

20% Tote prețurile scădute 20%

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administratiunea » Gaz. Trans.

4—4

Băile (Scaldele)

dela

Sân-Georgiul Năsudului (Naszod-Szt.-György).

Apă minerală muriatică de natron în comitatul Bistrița-Năsud (în Transilvania), se ține de cele mai escelente silicate de natron, (conține 24.45 de părți natron acid carbonic în 10.000 de părți), întrece astfel chiar renumitele băi de Faschingen; conținându și iod, este de preferat apei Vichy-Grande-Grille, este probată ca leac contra frigurilor învechite, a iutării de ficat și de splină, a mistuirei necomplete, contra hoemoroidelor, a anomaliilor de menstruațiune, blenorhoe (scurgere) uterinală, contra bronchitei cronice, a petrei în besică și în rinichi, a scrofulor, a slăbiciunii de nervi, contra hypochondriei și histeriei.

Posede băi calde de puțină și băi reci, trei restaurațiuni etc.

Sesonul se începe la 15 Iunie!

Informațiuni și prospecte efectuează

Administrația Băilor.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus
Bucuresc	—	5:00	7:45	—	Viena	—	7:15	—	—	Teiuș	11:09	—	3:56	Viena	11:00	7:15	—	—
Predeal	—	9:45	12:50	—	Budapesta	6:47	1:45	3:15	6:20	Alba-Iulia	11:46	—	4:27	Budapesta	8:05	1:45	8:00	—
Timiș	—	10:11	1:09	—	Szolnok	10:37	3:41	7:25	9:11	Vințu de jos	12:20	—	4:53	Szolnok	11:02	3:44	11:40	—
Brașov	—	10:44	1:40	—	P. Ladány	1:44	5:21	8:27	11:26	Șibot	12:52	—	5:19	Arad	11:12	4:02	12:00	—
Feldiara	6:22	10:51	2:55	—	Oradea mare	5:33	6:41	—	1:28	Orăștia	1:19	—	5:41	Glogovaț	3:37	7:53	6:25	—
Apatia	7:01	11:18	3:38	—	Várad-Velence	—	—	9:45	2:00	Simeria (Piski)	1:48	—	6:08	Gyrok	4:13	—	6:19	—
Agostonfalva	7:33	11:36	4:17	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9:59	2:11	Deva	2:35	—	6:39	Gyorok	4:38	—	6:46	—
Homorod	8:01	11:51	4:47	—	Mező-Telegd	—	7:14	10:28	3:14	Branicica	3:04	—	7:04	Pauliș	4:51	—	7:00	—
Hașfaleu	8:45	12:23	5:42	—	Rév	—	7:42	11:36	3:18	Ilia	3:36	—	7:29	Radna-Lipova	5:10	—	7:23	—
Sighișora	10:10	1:19	7:37	—	Bratca	—	—	12:10	3:41	Gurasada	3:50	—	7:41	Conop	5:38	—	7:51	—
Elisabetopole	10:29	1:30	8:01	—	Bucia	—	—	12:48	4:01	Zam	4:25	—	8:12	Bérvova	5:57	—	8:10	—
Mediaș	11:19	2:05	9:05	—	Ciucia	—	8:31	1:31	4:26	Soborșin	5:09	—	8:49	Soborșin	6:42	—	5:58	—
Copsa mică	11:54	2:25	9:43	—	Huedin	—	9:01	2:56	5:08	Bérvova	5:56	—	9:29	Zam	7:14	—	9:28	—
Micăsasa	12:12	2:36	10:02	—	Stana	—	—	3:29	5:27	Conop	6:18	—	9:49	Gurasada	7:43	—	9:56	—
Blașu	12:56	—	6:20	—	Aghiriș	—	—	4:00	5:50	Radna-Lipova	6:57	6:14	10:23	Ilia	8:01	—	10:17	—
Crăciunel	1:30	3:13	6:59	—	Ghirbău	—	—	4:18	6:02	Pauliș	7:12	6:30	10:37	Branicica	8:21	—	10:38	—
Teiuș	1:45	—	7:15	—	Nedeșdu	—	—	4:35	6:24	Gyorok	7:27	6:47	10:52	Deva	8:47	—	11:05	—
Aiud	2:11	3:40	7:43	—	Clușu	—	10:01	5:05	6:43	Glogovaț	7:56	7:17	11:18	Simeria (Piski)	9:05	—	11:23	—
Vințu de sus	2:55	4:01	8:29	—	Apahida	12:05	10:16	—	7:03	Arad	8:10	7:32	11:33	Orăștia	10:10	—	12:24	—
Uiora	3:17	—	8:55	—	Ghirș	12:31	—	—	7:26	Szolnok	2:39	12:00	4:53	Șibot	10:43	—	12:53	—
Cucerdea	3:24	—	9:04	—	Cucerdea	2:16	11:24	—	8:51	Budapesta	3:16	12:14	5:10	Vințu de jos	11:04	—	1:22	—
Uiora	3:31	4:24	9:12	—	Uiora	3:12	11:43	—	9:31	Viena	7:10	2:10	8:16	Alba-Iulia	11:19	—	1:40	—
Ghirș	4:09	4:49	10:23	—	Vințu de sus	3:32	11:45	—	9:43	Teiuș	—	8:05	6:05	Teiuș	12:05	—	2:24	—
Apahida	5:36	—	12:32	—	Aiud	3:41	—	—	9:51	Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni				
Clușu	5:56	5:58	12:59	—	Teiuș	4:25	12:08	—	10:24	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus
Nedeșdu	6:08	6:08	—	8:00	Crăciunel	4:50	12:22	—	10:44	Arad	6:00	12:55	8:25	Simeria	6:30	11:50	2:29	—
Ghirbău	6:29	—	—	8:34	Clușu	5:41	—	—	11:28	Aradul nou	6:25	1:21	8:36	Streiu	7:05	12:27	3:00	—
Aghiriș	6:45	—	—	8:59	Blașu	6:09	12:57	—	11:44	Németh-Ságh	6:50	1:46	8:54	Hategu	7:53	1:19	3:49	—
Stana	7:00	—	—	9:34	Micăsasa	6:40	—	—	12:18	Vinga	7:19	2:18	9:13	Pui	8:46	2:10	4:41	—
Huedin	7:26	—	—	10:16	Copsa mică	7:00	1:27	—	12:36	Orczifalva	7:38	2:36	9:23	Branicica	9:33	2:57	5:28	—
Ciucia	7:48	7:14	—	11:04	Mediaș	—	1:45	—	1:22	Merczifalva	7:56	2:53	9:36	Banița	10:11	3:35	6:07	—
Bucia	8:47	—	—	12:47	Elisabetopole	—	2:06	—	1:56	Timișora	8:42	3:40	10:06	Petroșeni	10:43	4:04	6:59	—
Bratca	9:06	—	—	1:21	Sighișora	—	2:31	—	2:34	Timișora-Arad				Petroșeni-Simeria (Piski)				
Rév	9:26	8:22	—	2:05	Hașfaleu	—	2:50	—	3:02	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	
Mező-Telegd	10:01	8:48	—	3:08	Homorod	—	3:48	—	4:41	Timișora	6:07	12:25	5:00	Petroșeni	6:49	9:33	5:08	—
Fugyi-Vásárhely	10:20	—	—	3:39	Agostonfalva	—	4:19	—	5:30	Merczifalva	6:40	1:16	5:50	Banița	7:27	10:14	6:04	—
Várad-Velinte	10:30	—	—	3:55	Apatia	—	4:34	—	6:03	Orczifalva	6:51	1:34	6:07	Crivadia	8:06	10:54	6:45	—
Oradia-mare	10:37	9:13	—	4:05	Feldiara	—	4:53	—	6:35	Vinga	7:08	2:04	6:32	Pui	8:50	11:37	7:25	—
P. Ladány	10:51	9:18	10:37	—	Brașov	—	5:3	—	7:14	Németh-Ságh	7:23	2:25	6:53	Hategu	9:31	12:17	8:08	—
Szolnok	12:37	10:31	12:59	—	Timiș	—	6:07	—	—	Aradul nou	7:40	2:54	7:24	Streiu	10:16	12:58	8:44	—
Buda-pesta	2:58	12:07	4:45	8:22	Predeal	—	6:32	—	3:23	Arad	7:50	3:10	7:40	Simeria	10:53	1:35	9:15	—
Viena	6:03	2:10	10:05	10:30	Bucuresc	—	7:30	—	4:56									
	6:35	2:45	10:50	—			11:35	—	9:41									
	3:00	8:09	6:05	—														